



№ 5 (45) ★ МАЙ, 2011 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА



Жители Кировской области внесли значительный вклад в общую Победу над фашизмом. В 1941-1945 г.г. в армию было призвано свыше 600 тыс. вятчан, более 270 тыс. полегли в боях или были замучены в фашистских застенках и концлагерях.

203 кировчанина удостоены звания Героя Советского Союза, дважды Героем стал Маршал Советского Союза И.С. Конев. Орденом Славы №1 награжден кировчанин И.В. Харин – рядовой 109-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии.

На территории Кировской области были сформированы и направлены на фронт 14 дивизий, более 40 полков и бригад, в т.ч. - 3 воздушно-десантных дивизии, 3 авиационных полка, отдельная инженерно-саперная бригада, танковая бригада, гаубично-артиллерийский полк и другие воинские части и подразделения.

Фронтами Великой Отечественной командовали кировчане маршалы Л.А. Говоров и И.С. Конев, армиями – генералы К.А. Вершинин, Н.Д. Захватов, Ф.Н. Стариков, корпусами – Н.П. Алферов, Г.И. Буторин, П.Ф. Ратов, П.М. Зыков, дивизиями – И.И. Алтыферов, В.С. Глебов, М.М. Данилов, Д.К. Мальков, П.Т. Михалицын, Г.И. Панишев, П.И. Родыгин и другие.

Житель г. Слободского Григорий Булатов – разведчик 674-го сп 150-й стрелковой дивизии – 30 апреля 1945 г. в 14 ч. 25 мин. первым водрузил на рейхстаге красное знамя.

В годы войны Кировская область стала кузницей вооружения и боеприпасов. Из западных районов страны на территорию области было эвакуировано 117 заводов и фабрик, работавших на Победу.

В Кировской области размещались эвакуационные госпитали из Ленинграда, Курска, Орджоникидзе, Тулы, Рязани. Для приближения к фронту 15 госпиталей прибыло из Сибирского военного округа. Всего на территории области располагалось более 60 госпиталей на 38840 коек. За годы Великой Отечественной войны в госпитали Кировской области поступило 441523 пораженных в боях и 48801 больных, из которых умерли только 1,4 %.

В Кирове нашли приют эвакуированные из Ленинграда Большой драматический театр им. Горького и Академическая хоровая капелла им. Глинки, Военно-медицинская и Военно-воздушная академии.



## ОООИВА – «ИНВАЛИДЫ ВОЙНЫ» – 20 ЛЕТ



**ИНВАЛИДЫ  
ВОЙНЫ**

Двадцать лет плечом к плечу идем мы по жизни, помогая друг другу в большом и малом. Из года в год создавалась история нашей Общероссийской общественной организации не пустыми словами и горлопанством, а конкретными делами, успехами.

Организация сыграла решающую роль в жизни десятков тысяч людей, помогла не сломаться, найти силы преодолеть превратности судьбы, найти свое место в обществе. Она конкретной повседневной деятельностью доказала, что ООИВА – не «общество с ограниченной ответственностью»,



государственные, административные должности, стали успешными предпринимателями, активно участвуют в работе региональных и муниципальных органов власти.

Единство, сплоченность нам необходимы сейчас не меньше, чем в пору становления Организации. ООИВА-«Инвалиды войны» вместе с другими ветеранскими организациями – преемница лучших традиций ветеранов Великой Отечественной войны. И мы обязаны с достоинством и честью приумножать опыт старших поколений, делами своими учить молодежь, что в нашем Отечестве защищать Родину – не только профессия, но и состояние души.

Искренне желаю каждому доброго здоровья, духовной стойкости и оптимизма, счастья, мира и благополучия, новых успехов в совместной борьбе за процветание нашего Отечества!

**Андрей ЧЕПУРНОЙ,**  
Лидер ООИВА -  
«Инвалиды войны»

**Постановление  
Президиума Центрального правления  
ООИВА-«Инвалиды войны»**

г. Москва

16 марта 2011 г.

**Об утверждении Положения о медали  
«20 лет ООИВА-«Инвалиды войны»**

Утвердить Положение о медали «20 лет ООИВА-«Инвалиды войны» и текст Положения опубликовать в газете «Побратим».

Председатель Президиума Центрального правления ООИВА-«Инвалиды войны» А.Г.ЧЕПУРНОЙ

### Положение о медали «20 лет ООИВА-«Инвалиды войны»

Памятная медаль «20 лет ООИВА-«Инвалиды войны» учреждена по решению Центрального правления Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы – «Инвалиды войны» по случаю 20-летия основания Объединения.

Медалью «20 лет ООИВА-«Инвалиды войны» награждаются члены ООИВА-«Инвалиды войны» и другие лица, внесшие значительный вклад в создание, становление и укрепление ООИВА-«Инвалиды войны», развитие ветеранского движения участников боевых действий в Афганистане, на Северном Кавказе и в других «горячих точках», а также за успехи в социальной поддержке, адаптации и реабилитации инвалидов войны, участие в патриотическом воспитании подрастающего поколения.

Награждение производится по решению Центрального правления ООИВА-«Инвалиды войны».

Медаль носится на левой стороне груди и располагается после государственных наград Российской Федерации и СССР, других медалей ООИВА, перед российскими ведомственными и иностранными наградами.





## ХРОНИКА БОЕВОГО ПУТИ

Истории одной из ведущих ветеранских организаций – ОООИВА-«Инвалиды войны» посвящена недавно вышедшая из печати книга «Время выбрало нас» (автор-составитель В.А.Алексеев). В ней предстают ветераны-инвалиды, создавшие объединение опаленных огнем афганской войны бойцов.

В очерках, рассказах, воспоминаниях членов ОООИВА правдиво показано, как участники афганской войны и контртеррористических операций на Северном Кавказе отстаивали интересы родной страны. В книгу вошли воспоминания военачальников – ветеранов Великой Отечественной войны, прошедших и через Афган. О своей войне вспоминают бывшие лейтенанты, ставшие генералами и простые солдаты, чьи головы сегодня посеребрены сединой.

Не обошел вниманием автор книги и нашу Кировскую ООООИВА-«Инвалиды войны». В ней помещен рассказ председателя организации И.Литвинова о работе вятских инвалидов-«афганцев», материал, посвященный Заслуженному мастеру спорта паралимпийцу из Мурашей Валерию Даровским, стихи Николая Кирженко.

Книга «Время выбрало нас» по сути стала хроникой боевого пути Ограниченного контингента советских войск в Афганистане, коллективным литературно-документальным портретом эпохи и людей, прошедших Афган.



**Владимир ОГОРОДНИКОВ,**  
руководитель Музея  
ветеранов войны  
в Афганистане

**На снимках:** автор-составитель книги Владимир Александрович Алексеев; обложка книги «Время выбрало нас».

# ОООИВА – «ИНВАЛИДЫ ВОЙНЫ» – 20 ЛЕТ ВМЕСТЕ МЫ ПОБЕДИМ!



В нынешнем году, когда солидарных действий, на мы торжественно отмечаем правленных на решение воп-  
20-летие ОООИВА-«Инвали-  
ды войны», знаменательная  
дата будет отмечаться и у нас  
в Кирове. 25 лет назад состо-  
ялся первый в Советском Со-

юзе Слет воинов-интернаци-  
оналистов и воинов запаса  
Кировской области, положив-  
ший начало организационно-  
му формированию нашей ве-  
теранской организации. «Первую скрипку» играли ин-  
валиды войны в Афганиста-  
не, как наиболее активные, но  
тогда еще социально неза-  
щищенные и нуждающиеся в

сомольской, работе, созда-  
нии и руководстве военно-  
патриотических клубов, охот-  
не, как откликались на приглаше-  
ния выступить в школах, тех-  
никумах, ВУЗах.

Многие свою социальную валидов войны, по нашему активность сохранили и по убеждению, - это не только сей день. Это члены правле-  
ния и ревизионной комиссии  
нашей организации Влади-  
мир Климов, Николай Колпа-  
щиков, Андрей Поправко, Вла-  
димир Огородников, Игорь  
Яговкин и другие. Все они,  
как правило, восприимчивы и  
отзывчивы на все новое и пе-  
редовое. Так было и после  
решения нашей головной  
организации найти свое ме-  
сто в системе реабилитации  
инвалидов, их социальной ин-  
теграции и адаптации к реа-  
лизации сегодняшнего дня.

Осуществляя инновацион-  
ный проект ООО ИВА-«Инва-  
лиды войны» о негосудар-  
ственном сегменте в государ-  
ственной системе реабилита-  
ции и социальной интегра-  
ции инвалидов боевых дей-  
ствий и военной травмы, правление Кировской ООО

ООО ИВА – «Инвалиды вой-  
ны» оперативно рассмотрело  
вопрос об учреждении и ре-  
гistration Регионального от-  
деления МОУ «ЦРИИВ», под-  
боре кадрового состава и  
стратегии сотрудничества с  
областными департаментами  
здравоохранения и социаль-  
ной защиты, их городскими и  
районными подразделениями,  
реабилитационными и ле-  
чебными учреждениями обла-  
стного центра.

Вместе с тем, мы обрати-  
лись к Губернатору Кировской  
области Н.Ю. Белых с пись-  
мом следующего содержания:

«Общественно-государ-  
ственное партнерство в сфе-  
ре социальной защиты, реа-  
билитации и интеграции ин-

валидов: трудоустройство,  
(в т.ч. - в собственных струк-  
турных подразделениях), ме-  
дицинская помощь, реализа-  
ция программ МОУ ЦРИИВ по  
их социально-психологичес-  
кой, профессиональной, со-  
циокультурной и семейной  
реабилитации.

Следует добавить, что в

сфере наших забот входят

члены семей инвалидов бо-

евых действий и семьи по-

гибших военнослужащих,

которым мы оказываем ма-

териальную, правовую и

иную помощь.

Как нам видится развитие

общественно-государствен-

ного партнерства РО МОУ

ЦРИИВ с правительством об-

ласти и муниципальными

органами власти? Здесь мы

солидарны с Президентом Д.

Медведевым: с обществом

надо сотрудничать, а не ко-

мандовать им. Это сотрудни-

чество может идти по следу-

ющим направлениям:

- необходимо расширить

структуре «социального зака-



## БУДЬ УВЕРЕНА, РОССИЯ!

Двадцать лет в истории страны, ... Только что закончилась  
Для Истории – не более войны,  
мгновения. Чествуют «афганцев»

Нашему же с вами поколению повсеместно.  
Эти годы по-особому важны.

Как войны минувшей девять лет, Наши повзрослевшие невесты  
Эпоса афганского страницы, С гордостью глядят на ордена.  
Боевых друзей погибших лица, Мы вернулись. Значит,  
Мужество, как воинский завет. будем жить.  
Планов грандиозных череда.

Что бы о войне ни говорили, Но вот сердце стиснет иногда  
И ее кровавых результатах, Ностальгия – водкой не залить.  
Для простого русского солдата

Поле боя – доблести мерило.  
Нам Афгана нечего стыдиться,  
Воевали, как на фронте – деды.  
Нас пытаются лишить своей

победы В словоблудии погрязшие  
тупицы.

Словно прописные шулера,  
Следя извинаям конъюнктуры,  
«Влаивают» лживую фактуру  
Мастера «утиного» пера.

Ветеранов связывают узы

Ручейками будущей реки.

Братство боевое не отнять

У солдат, познавших ему цену,

И выходят все уверенней

на сцену

Те, что не привыкли отступать.

Побывавшие за гранью бытия,

Испытавшие физические муки,

Прилагали знания и руки,

Где нуждалась в них страна моя.

Остальным «афганцам» –

не в обиду:

То, что мы сегодня сплочены,

И обузою не стали для страны,

Главная заслуга – инвалидов.

Ибо, лишь в условиях

«экстрема»,

Инвалид находит в себе силы,

Неподъемное здоровому,

Вместе с побратимами своими.

И салют «афганский», боевой –

Офицерам, генералам,

рядовым,

В мир иной ушедшим, и живым,  
Сохранивших дух «Сороковой»!  
\*\*\*

Двадцать лет тернистого пути,  
Где хватало взлетов и падений,  
Козней зависти чужой  
преодоленье

Пережить пришлось,  
перенести.

Мы взрослели, вырастали дети,  
Неизменным оставалось  
лишь одно –  
Каждый ветеран для нас родной,

Вместе мы – за каждого  
в ответе.

Нарастили «мускулы» в борьбе,  
Опыта набрались мы и знаний,  
И теперь идут под наше знамя  
Те, кто не уверены в себе.

Ведь «афганцы»-инвалиды –  
это сила,  
Где любой – испытанный боец.  
И уверена в надежности Россия  
В унисон с ней бьющихся

сердец!

**Николай КИРЖЕНКО**

за» и делегирования некоторых полномочий государственных организаций общественным объединениям (психологическая и профессиональная подготовка, юридические услуги, транспорт – «социальное такси», например);

-общественные организации инвалидов должны активнее участвовать в разработке законодательной, нормативной базы по социальной защите инвалидов войны и военной травмы, а также в контроле общественности за выполнением соответствующих нормативно-правовых требований на региональном уровне;

-участвовать в подготовке, разработке и реализации целевых программ и решений, направленных на социальную защиту инвалидов;

-целесообразно последовать примеру Президента страны и создать при Губернаторе (Правительстве) области Совет по делам инвалидов.

У нас есть положительный опыт «вхождения» во власть: инвалиды - «афганцы» В.Н.Журавлев, Ю.Г.Карачаров, П.М.Кислицын, И.Б.Литвинов – члены областной Общественной палаты. На прошедших в марте выборах Павел Кислицын и Юрий Терешков избраны депута-

вопрос доступности, в т.ч. – парковок, подъездов, административных и иных зданий, куда колясочнику, водителю-ампутанту вход (въезд) заказан и др.»

С тех пор мы кое-чего добились.

При Губернаторе области создан Совет по делам инвалидов, в который входит и я. Уже состоялось первое заседание, на котором ак-

лог), В.А.Стесин (инфекционист) и др.

Возросла отдача от развития экономической и производственно-хозяйственной деятельности, что позволяет направлять на лечебные и реабилитационные нужды и благотворительность гораздо больше средств (в 2010 – до 1,5 млн. руб.). Совершенствуется работа по направле-



нию инвалидов в ЦВТ им. М.А.Лихоеда. Наша газета «Перевал» публикует материалы, рассказывающие о новом в социальном законодательстве и о том, что мы делаем для инвалидов. Развивается сотрудничество с областными департаментами здравоохранения и социальной защиты, отделениями Пенсионного фонда, Фонда социального страхования.

Нам необходимо и дальше крепить социальную защиту, моральную и материальную поддержку инвалидов войны в Афганистане и на Северном Кавказе, семей погибших военнослужащих, повышая качество и комфортность их жизни.

**Иван ЛИТВИНОВ,**  
Председатель КООООО  
ИВА - «Инвалиды войны»

**На снимках:** страницы из жизни кировских инвалидов боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе.

**От редакции:** 17-19 июня с.г. в Москве состоялись торжественные мероприятия, посвященные 20-летию Общероссийской общественной организации ИВА-«Инвалиды войны» и Социально-патриотический Форум инвалидов войн и жертв террористических актов «Судьба России в моей судьбе – моя судьба в судьбе России: вместе – победим!». О них мы расскажем в следующем номере газеты.



тами Законодательного Собрания Кировской области. Но этого явно недостаточно для эффективного решения проблем инвалидов боевых действий и военной травмы; -при формировании областного бюджета на 2011 и последующие годы рассмотреть возможность целевого финансирования (гранты) отдельных социально значимых программ Кировского РО МОУ ЦРИИВ, в т.ч. – на конкурсной основе; -заслуживает внимания

Ежедневно ведется прием инвалидов, членов их семей и семей погибших военнослужащих сотрудниками РО МОУ «ЦРИИВ» М.Парш, Н.Кирженко, А.Черных, В.Архиповым. Для консультаций и обследования участников боевых действий привлекаются ветераны войны в Афганистане офицеры запаса – военные врачи С.Б.Тертышников (травматолог), Л.А.Сивков (хирург, эндоскопист), В.А.Козельчук (стомато-

## ★ Наследники ратной славы

### ОЖЕГОВ

#### СЕРГЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ, ГЕРОЙ РОССИИ

Родился 18 июля 1979 г. в г.Кирово-Чепецке Кировской области в семье рабочих. В 1994 г. окончил кирово-чепецкую школу-гимназию № 9, а в 1997 г. – профессиональное училище № 6. Получил профессию газо-электросварщика, работал на Кирово-Чепецком химкомбинате.

24 ноября 1997 г. призван на срочную службу в Вооруженные силы Российской Федерации. Принял Военную присягу и прошел подготовку учебном подразделении в Самарской области. В звании сержанта был направлен в 506 гвардейский омсп 27-й мсд (п.Тоцкое-2) на должность заместителя командира взвода. Показал себя грамотным, требовательным младшим командиром, способным личным примером повести за собой подчиненных.

В сентябре 1999 года в составе полка был направлен в Республику Дагестан для выполнения задач по проведению контртеррористических операций с силами бандформирований Шамиля Басаева и Хаттаба, вторгшимися с территории Чечни. Взвод гвардии сержанта С. Ожегова в поисках боевиков прочесывал дома, изымал имевшиеся у населения огнестрельное оружие и боеприпасы.

В октябре 1999 г. полк вступает на территорию Чечни, личный состав участвует в боях с мятежниками, наемниками-боевиками.

Для обеспечения продвижения федеральных войск к Гудермесу, полку была поставлена задача взять штурмом Терский хребет. По данным разведки, на пути движения 6 мср, в составе которой был гвардии сержант С.Ожегов, должны были находиться укрытия боевиков, т.н. «волчьи ямы», хорошо замаскированные огневые точки.

Гвардии сержант Ожегов с командиром взвода младшим лейтенантом Ситкиным выдвинулись вперед, обошли противника. Когда боевики открыли огонь по мотострелкам, Ситкин и Ожегов ударили по ним с тыла. Ведя огонь и передвигаясь от укрытия к укрытию, Сергей обнаружил окоп, из которого шел подземный ход. Спрятавшись в окопе, отважный сержант проник в подземное укрытие и, ориентируясь на звуки выстрелов, бросился вперед.



Уже через несколько десятков метров подземный ход закончился и Сергей оказался прямо перед блиндажом, из которого боевики вели огонь по наступающим мотострелкам из гранатомета. Уничтожив противника, Сергей устремился дальше по траншею, прицельным огнем уничтожая боевиков и сея панику среди врагов...

После успешного завершения боя, бойцы, осматривая захваченную территорию, обнаружили целую оборонительную систему: опорный пункт с разветвленными траншеями и подземными ходами, бункеры в два этажа, запасы провизии, снаряжения, оружия и боеприпасов к нему. Так был обеспечен прорыв федеральных войск в глубь обороны противника. Сложная боевая задача выполнена за одну ночь. А если бы не отважные действия гвардии сержанта С.Ожегова, террористы могли бы сопротивляться здесь еще долго.

Было принято решение о представлении гвардейцев Ожегова и Ситкина (посмертно) к званию Героев России. 5 мая 2000 года Президент Российской Федерации подписал Указ о присвоении звания Героя России с вручением особого знака отличия – медали «Золотая Звезда» (№ 645) гвардии сержанту Ожегову Сергею Анатольевичу.

1 июня 2000 г. в Кремле Герою была вручена награда.

Уволившись в запас и вернувшись на родину, Сергей Ожегов работал на заводе минеральных удобрений, инспектором надзора ИТК-11, в Управлении федеральной службы судебных приставов, методистом ГУ «Областной Дворец молодежи». В настоящее время – депутат кирово-чепецкой городской Думы.

**Андрей КНЯЗЕВ,**  
член правления  
КОО «РСВА»

**На снимке:** Герой России С.А.Ожегов

## ВЕЛИЧИЕ ПОДВИГА

17 мая в Нововятском районе г.Кирова на могиле Героя Советского Союза А.Я. Опарина (кладбище «Сошени»), установлен новый памятник, более соответствующий величию подвига нашего земляка. Такое решение было принято – по согласованию с мамой и сестрой Героя – областными организациями инвалидов и ветеранов войны в Афганистане, собравшими средства на изготовление и установку памятника.

В торжественном мероприятии вместе с «афганцами» приняли участие мама и сестра Героя – Антонина Васильевна и Валентина Яковлевна, заместитель Губернатора Кировской области А.Галицких, председатель Законодательного собрания А.Ивонин, федеральный инспектор ПФО по Кировской области Р.Береснев, Уполномоченный по правам человека в Кировской области, вожак кировских «афганцев» В.Климов, глава г.Кирова В.Быков, начальник территориального управления по Нововятскому району г.Кирова Г.Плехов.

В числе почетных гостей были однополчане А.Я.Опарина по 191-му омсп: бывший сержант, а ныне – начальник Горьковской железной дороги А. Лесун и офицер-политработник И.Яговкин.

**На снимках:** после открытия памятника; мама и сестра Героя.



## КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ



В Вятском Государственном университете студенты Культурологического факультета организовали встречу с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла и участниками войны в Афганистане. Силами студенческой художественной самодеятельности была подготовлена литературно-музыкальная композиция, в которой прозвучали стихи и песни, посвященные воинам – защитникам Отечества.

Перед студентами выступили ветераны войны в Афганистане – выпускник электротехнического факультета ВГУ, председатель Кировской областной общественной организации инвалидов войны в Афганистане И.Б.Литвинов и Н.Ф.Кирженко, военный журналист.

**На снимке:** участники торжественной встречи.



Ветераны-«афганцы» приняли участие в праздновании 35-летия областного молодежного патриотического объединения «Красная гвоздика». Созданное по инициативе комитета комсомола завода «Лепсе», со временем оно втянуло в свою орбиту юношей и девушек из других кировских предприятий и высших учебных заведений.

Ежегодно лыжный десант «Красной гвоздики» и его агитбригада посещают отдаленные районы Кировской области, обихаживают памятники и могилы павших воинов, выступают перед вятчанами с концертами. Юноши и девушки совершают пешие и велопоходы по знаковым местам родного края, изучают его историю, помогают сохранить исторические достопримечательности.

В ДК «Родина» чествовали тех, кто, сменив друг друга, в течение многих лет был в рядах «Красной гвоздики». Начальник областного Управления по делам молодежи С.Шумайлова (на снимке) тепло поздравила ветеранов и новичков, наградила грамотами самых достойных. А творческий коллектив «Красной гвоздики» порадовал собравшихся единомышленников литературно-музыкальной композицией, посвященной защитникам Родины, и концертом.

**На снимках:** начальник областного управления по делам молодежи Светлана Шумайлова поздравляет «Красную гвоздику»; литературно-музыкальная композиция, посвященная кировчанам – защитникам Родины.



Весело и интересно отметили свой профессиональный праздник пограничники областного центра.

Их тепло поздравили глава города генерал-майор запаса В.В.Быков, ветераны погранвойск, участники боевых действий, коллеги из силовых подразделений области.

На концертных площадках города звучали любимые «пограничные» мелодии в исполнении кировских мастеров искусств.

**На снимке:** в строю – защитники рубежей Родины.

## 28 МАЯ - ДЕНЬ ПОГРАНИЧНИКА



### Воспитываем патриотов

России. Каждый ветеран из рук Н.П. Кучерявой получил на память о встрече компакт-диск, на котором размещена информация обо всех «афганцах» района и работе, проводимой в школе по увековечению памяти о воинских подвигах земляков.

Мне же выпала честь по поручению правления областной общественной организации Российской Союза ветеранов Афганистана вручить удостоверения членов РСВА, принятых в организацию, – Сергею Виноградову, Александру Кузьмину, Николаю Липатникову, Николаю Мартынову, Анатолию Нечипоренко и Юрию Полозову.

В завершение встречи все мы стали зрителями и участниками концерта, посвященного мужеству защитников Родины.

**Анатолий ВЛАСИХИН,** выпускник Лальской школы, ветеран войны в Афганистане

**На снимке:** организаторы и участники памятной встречи.



### Наши консультации

«Как получить медицинскую помощь, если человек выехал за пределы своего города, области, и как будут страховаться в новой системе люди, не имеющие постоянной регистрации?».

**В. Пересторонин,** ветеран боевых действий (г.Киров)

### О МЕДИЦИНСКОМ СТРАХОВАНИИ

Если человеку понадобилась медицинская помощь за пределами региона, где он оформлял страховку, расчет за его лечение будут осуществлять территориальные фонды ОМС. Медики предъявляют счет за лечение таких пациентов своему территориальному фонду обязательного медицинского страхования (ФОМС), а тот – фонду региона, откуда приехал пациент.

Установлены и четкие сроки взаиморасчетов – 25 дней.

Как нам стало известно, подобная практика уже имеет место. Кировчане, находившиеся в командировке, на отдыхе или по иным причинам в других регионах России, при обращении в лечебные учреждения по месту своего пребывания, получали необходимую медицинскую помощь. По информации сотрудников областного территориального фон-

да обязательного медицинского страхования, такая же помощь оказывается иного-родным и в нашей Кировской области.

Относительно страхования людей, не имеющих постоянной регистрации. Если у человека есть паспорт, но нет регистрации, он, в соответствии с правилами обязательного медицинского страхования, как и все, выбирает страховую компанию, пишет в нее заявление и получает полис.

То же самое касается безработных, в т.ч. – официально не зарегистрированных. Если у людей нет вообще никаких документов, но они обратились за экстренной помощью, она должна быть им оказана, а оплатит ее региональный бюджет.

**Марина ПАРШ,** юрист КООИВА-«ИВ»